

热点追踪

住房公积金新政落地 异地互贷难题待解

■ 纪睿坤

继“央行930新政”之后，10月9日，住建部、财政部、央行三部委联合下发的《关于发展住房公积金个人住房贷款业务的通知》，要求各地放松公积金贷款条件，今后职工连续缴存6个月即可申请公积金贷款，公积金将实现异地互认。

住建部住房公积金相关人士向记者介绍，该通知属于指导性细则，需要各地出台落地执行细则，且各地可以根据本地的房地产市场和住房公积金使用情况，配套新政。

各地纷纷落地住房公积金新政

根据在线金融搜索平台融360发布的《2014年中国房贷市场10月报告》，在23个重点城市近400家银行中，目前仅约三成银行落实央行新政，即执行首套房“认贷不认房”的认定标准。

相比央行新政，住房公积金新政自10月9日后纷纷落地。“相比央行的信贷政策，执行范围更广，力度更大。”北京中原地市场研究部总监张大伟说，这也很容易理解，地方政府在住房公积金的调整上有更多的自主权。

据记者不完全统计，上海、河南、湖北等超过20个省市已经出台落地、执行住房公积金新政，新政范围包括放宽了贷款条件、调整缴存期限、提高贷款额度、取消多项收费，推进异地互贷等多个方面。



从多地配套落地的住房公积金新政细则来看，新政有很大突破，比如沈阳公积金首套贷款购买90平方米以下住宅首付比例仅二成，90平方米以上的首付为三成；南京家庭人均住房面积低于32平方米的，可公积金贷款购买第二套房，首付也仅三成。

另外，记者注意到，部分地方政府在配套落地住房公积金新政也结合930政策调整公积金首套认定。

如沈阳、长春、杭州、武汉、扬州、苏州、上海和南京8地的住房公积金新政均明确家庭拥有一套住房，贷款已结清的，再次改善型购买第二套普通商品住房的，可按首套办理公积金贷款。

在张大伟看来，此次公积金政策调整对市场影响不容小觑，“近年来，住房公积金贷

款额占比全国消费性住房贷款额不断攀升。”以上海为例，2011年上海发放公积金个贷金额占商品住房销售额的比例就已达到16.65%，随后快速攀升，至今年前三季度，这一比例已超过20%，达到22.59%。

异地贷款落地存较大差异

值得一提的是，相比贷款条件、调整缴存期限、提高贷款额度、取消多项收费，多地在落地“异地互贷”时存在较大差异。

比如湖北、湖南、甘肃提出在本省范围内推进异地购房；而济南住房公积金中心则在11月5日下发通知，对异地公积金贷款做出调整，将推至全国。

与此同时，以河南新乡、江苏无锡为代

表，在落地住房公积金新政时，则表示暂不支持异地互贷。

住建部住房公积金管理中心相关人士表示，各地在落地执行住房公积金新政时，可以结合本地房地产市场形势和住房公积金情况，分地分类执行，不是一刀切。

实际上，此前的广东、辽宁、湖南就试行过省内公积金互贷，北京也于2009年与河北省秦皇岛市实行异地公积金贷款政策，但这只是部分区域间的合作，并未广泛铺开。

湖南住房公积金管理中心的一位人士介绍，住房公积金的异地互贷并不简单，各地的住房公积金的缴纳、贷款额度等政策都不一样，想要实现异地互贷，需要两地间的沟通，确保制度和贷款窗口的衔接，否则即使出台政策，也很难实际落地。

上述人士亦提醒，根据此前部分地方试行的异地互贷情况来看，也需要防范可能存在的违规套取住房公积金的情况。

不过，在清华大学房地产研究所所长刘洪玉看来，异地互认是一个趋势。“很多农民工并未享受到住房公积金的制度红利，在大城市务工无法把缴纳的住房公积金回乡置业，如果公积金在哪儿都可以缴、哪儿都可以用，就可以进一步扩大住房公积金制度覆盖面、提升制度的公平性。”

虽然异地互贷是一个方向，但在张大伟看来，短期很难大面积推行，目前来看，住房公积金跨省互贷，由于缴存信息难以查证，很难落实。

财经快讯

香港居民兑换人民币取消限额

香港金融管理局行政总裁陈德霖日前宣布，17日起取消香港居民每日最多兑换两万元人民币的限制，以便利港人参与沪港通和进行各种人民币金融交易。

香港特区政府行政长官梁振英表示，取消兑换限额后，不但可便利香港居民参与沪港通等人民币金融交易，同时可进一步提升香港离岸人民币业务中心的地位。

至于香港的人民币汇款上限，因为涉及跨境资金流动，仍然维持每日8万元。(尹世昌)

沪首个合作建房项目年底开工

近日，上海首个“合作建房”项目公布了两个设计方案，并将择其一开工。

去年1月17日，上海合筑房地产公司以5750万元的总价，拿下一幅位于临港新城主城区滴水湖畔的、出让面积为8088.2平方米的住宅用地，平均楼板价为3555元，拉开了上海“合作建房”的序幕。

为何拿地后迟迟不见动静？上述房产公司法人代表钱生辉表示：“由于临港新城滴水湖区域的整体规划进行了优化，合作建房项目的设计也相应进行了调整。接下来是将设计方案面向合作建房人进行意见征询，确定后向政府部门报批，如果顺利的话今年年底或者明年1月将开建。”(徐运)

重庆致力打造物联网产业高地

日前通过的《重庆市加快物联网产业发展行动计划》提出，到2020年，努力将重庆打造成为具有国际竞争力的物联网产业高地。

重庆市物联网于2009年底开始着手产业布局，目前物联网产业链初步形成。据不完全统计，2013年全市从事物联网研发、制造、运营的单位已达220余家，产业规模200亿元以上。

未来几年，重庆市将重点在智能工业、智能交通、智能医疗、智能安防、智能环保、智能物流、智能农业、智能电网等八大领域开展示范应用。(冉瑞成)

深圳市成立互联网金融协会

日前，在深圳市举办的第八届金博会上，深圳市互联网金融协会正式成立。

该协会是由深圳市政府批准成立、注册在前海的互联网金融协会，并将在福田、罗湖和南山互联网金融产业园区设立分会或专业委员会。

据协会筹备组秘书长曾光介绍，第一批会员单位已经达到32家，待加入的会员单位已达百余家企业，除深圳市内互联网金融企业外，协会成员还涵盖深圳本地银行、证券、基金、保险、电商、P2P、众筹、第三方支付、金融服务等传统金融机构和其他新兴互联网机构。

(赵瑞希 吴燕婷)

珠海航展国产飞机率先接单

近日在珠海开幕的第十届中国航空航天博览会上，国产飞机率先收获订单。刚果(布)交通部宣布订购中国商飞三架ARJ21-700飞机，同时中国商飞与招银金融租赁公司签订30架C919大型客机合作备忘录，与朗业国际租赁公司签署20架ARJ21-700飞机购机意向协议。至此C919大型客机虽然未问世，但已获得了来自17家用户的430架订单。

有业内人士指出，由于新增需求主要集中在省会城市之间中短程航线，国产大飞机项目优先发展150~200座级单通道窄体客机。根据此前计划，C919大型客机将力争在2015年年底首飞。

(索冬冬)

四川个体转私企所得税减20%

近日，四川省政府发布了《关于支持个体工商户转型升级为企业的意见》(以下简称《意见》)，进一步促进市场主体的发展。根据《意见》，符合条件的个体工商户可以申请登记为私营企业。

而对“个转企”后，符合《企业所得税法》及其实施条例规定的小型微利企业，可以减按20%的税率征收企业所得税。经认定属国家重点扶持的高新技术企业的，可减按15%的税率征收企业所得税。除此以外，“个转企”后，对确有困难的小微企业，报经地税部门批准后，在2015年底前，可给予减免征收房产税和城镇土地使用税。(祝迅)

便利店业态逆势成长

中国连锁经营协会与野村综研(上海)咨询有限公司在近日的中国连锁经营协会“第十六届中国连锁业会议”上发布双方共同开展便利店行业调研并起草《2014中国便利店发展报告》(下称“报告”)。报告显示，2013年中国便利店业态逆势成长，但成本上涨的压力不可避免。

报告指出，2013年中国零售业继续经受经济增速放缓和成本上涨的双重压力，百强企业中百货业态的销售额整体增长9.6%，大型综超和超市仅为8.7%，而便利店逆势增

长，主要代表企业的销售额增长比率为18.2%，增幅在整个零售业中位居榜首。

中国连锁经营协会近期针对24家便利店企业的门店经营情况进行了调查分析，结果显示，相较2012年，各家企业门店的平均毛利率上涨0.67%，平均单店销售额增加2.3%，而各项成本上升的比率为8.2%，成本的增长远高于销售额的增长。

值得注意的是，报告显示，中国目前便利店还存在诸多问题。第一是在快餐食品方面，行业界定还比较模糊，食品安全的规定也不

适合便利店的实际情况。另外，供应链匮乏的问题也很严重。对企业的新产品开发能力、需求预估能力、物流配送等各方面的要求更高。第二则是在服务内容和项目的增加方面，行业的行政壁垒和地区性壁垒还很多。新项目上线后即使消费者反映不错，跨地区拓展时仍需重新申请和审批，甚至无法推广。最后，在服务平台的搭建上，主要依靠第三方系统供应商，对系统的操作便利性话语权较小。外部终端与本企业之间的系统对接问题也有待解决。(孙晶)

企业界的APEC盛宴

■ 周雪松

在北京举行的APEC峰会全球瞩目，这次会议有很多有意思和值得关注的地方，亮点、焦点、话题也很多，譬如跨国反腐、亚投行、APEC蓝、亚太自贸区路线图、各国之间的合作与博弈，乃至领导人穿什么衣以及吃什么饭等都是广受关注的内容。

俗话说，“外行看热闹，内行看门道”。如果从企业的角度来看，APEC峰会就是一场充满商机的盛宴。

其中，APEC工商领导人峰会可以说是企业的大舞台。本次工商领导人峰会汇聚APEC21个经济体政界领袖、云集世界500强企业，因而此次峰会受到国内外企业的高度重视，参会企业规模大、行业代表性广。

据了解，参加本届工商领导人峰会的正式代表达1600多人，参会企业共1200余家，其中海外500余家。企业分别来自APEC的21个经济体，以及其他16个国家和地区。其中，世界500强企业共130家，其他参会企业也大多是来自各行业、各领域的领军企业，

涵盖了制造、金融、商业服务、采矿和信息技术等20个行业。

中国的企业家们在这个大舞台上越来越显示出国际范儿。如在俄罗斯总统普京在峰会上演讲完后，向普京提问的五个人全都是来自中国的企业家，他们的提问赢得了商界同行的阵阵掌声，有的甚至直接用俄语与普京对话。在这样的场合，机不可失、时不再来，只有抓住机会，才会有收获。

时隔13年之后，APEC重回中国，在参会企业代表中最激动兴奋的莫过于中国企业家。据悉，很多国内企业都非常珍视参加这次会议，有的提前几天就出发，并且进行了精心的准备。与此同时，国外众多企业界的大佬们，也纷纷来到中国这片古老而又满是生机的投资热土上寻找机会。

为了造势，韩国现代、三星、浦项和SK海力士还在中国最具影响力的《人民日报》刊登了四个版面的广告，欢迎朴槿惠总统访华参加APEC峰会，起到了很好的广而告之的效果，同时也一下拉近了中韩之间的距离。

这次峰会云集了数量众多的商界大腕，充满着商机，对于企业家们来说，同时也是一次交流、学习以及增进友谊的机会。而值得重提的是，在这次峰会上，亚投行的正式启动和亚太自贸区路线图的出炉，使与会企业家特别是中国企业家们备受鼓舞，看到了更加美好的前景。

中国倡议筹建的亚洲基础设施投资银行，旨在更好地满足亚太经济体在基础设施投融资方面的需求，总部设在北京，法定资本1000亿美元。成立亚投行是合作共赢的产物。在主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”的本次峰会上，各方都高度关注这个新生命的成长。

加上在此前APEC财长会议通过的基础设施融资PPP模式和中国“一带一路”规划等多重因素推动下，亚太区域基础设施投资及经贸发展预计将迎新一轮增长。以上因素对中国企业走出去，对中国企业和APEC经济体投资贸易合作也将产生重要的推动作用。而未来，随着亚太自贸区进程的深入推进将给本地区的企业和人民带来更大福利。

仲夏漫游伊斯坦布尔

■ 刘薇

读书时，迷恋一部漫画，筱原千绘的《天是红河岸》，现在已记不清是什么吸引了我，但红河岸在哪里？希塔托帝国在哪里？时常会在心中萦绕。Turkey，横跨欧亚的神秘国境，仲夏之际，与闺蜜来了场说走就走的旅行。

伊斯坦布尔，土耳其的心脏，博斯普鲁斯海峡把它分为旧城和新城两个区，海峡北连黑海，南通马尔马拉海和地中海，使这座城市成为世界上唯一地跨欧亚两洲的大都市，东西方交融的思想、文化和艺术深深影响着这座城市，美丽而绚烂。

第一日，我们游走在旧城，体验着土耳其实最灿烂的历史文明。

托普卡比故宫，土耳其的老皇宫，位于博斯普鲁斯海峡、金角湾以及马尔马拉海的交汇点，这里各式的皇家珍宝，后花园的美景，给初来土耳其的我们留下了很深的印象。我们盯着镇宫之宝——那颗80多克拉、超级闪亮的钻石，心里默念只要有0.8克拉也满足了。

神奇圣索菲亚大教堂，位于老皇宫一侧，外观是典型的清真寺圆顶和尖塔，内部很多地方镶嵌有基督的画像和名言，基督

和伊斯兰教融合成为它的特色。蓝色清真寺，伊斯坦布尔的灵魂，要进内部参观，女性不得衣着暴露，全体脱鞋、排队依次进入。出发前还是看了很多有关这座世界遗迹的介绍，但第一次踏入清真寺，略感遗憾没能好好悟出其中的真谛。教堂地下水宫是位于圣索非亚大教堂旁的一处地下建筑，最早用来为当时的皇宫等建筑物储水。这座140米长70米宽的地下水池可储十万吨水。除了作为古老的蓄水池，这里还曾作为军事弹药库使用。如今这里是伊斯坦布尔最浪漫、最神秘的景

点之一。闺蜜告诉我成龙曾在这里取景拍过电影。

第一天的游览，充实又有趣，在游览伊斯坦布尔老城区时，我们还遇到了中文不错的土耳其“媒子”，努力而耐心地和他沟通了一个小时，但警惕性很高的我们最后可没有上当。

傍晚，游走于老城区的加拉塔大桥旁的Emmniü码头，天色已暗，桥上仍然还有很多土耳其的老人在那里垂钓。顺道在这里能看看码头旁新清真寺的夜景，也算到此一游啦。

